

Házi példány!



DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1925. február 18.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám

ARA  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.  
XXIII. évf. 39. szám.

## Kárpáthy Zoltán,

te továbbint barát, te elfeledett hős, te eltemetett eszmény, a százados fordulónapi napján hozzád szál szavam és szívem.

Téged idézlek.

Tizenhároméves fiú voltam, hogy megismertelek. Akkor fogadtam néked hűséget a sírig.

Pedig akkor is, azután is láttam és tudtam a fölünyes mosolyokat és fölünyes ítéleteket, hogy te nem vagy eleven alak, nincs véred és húsd, képtelen képzelet szívtölként jöttél a világra.

De akkor is, azután is tudtam, hogy ez nem igaz, mert nem lehet igaz. Ha egy isteni lángész, egy kifogyhatatlan jószág lélek, egy őseréji alkotó művész összeszedi mindazt, ami benne szépség és szellem, szeretet és igazság, nagyság és ifjuság és ez aranyánál aranyabb fémek ötvényéből mintázza meg az embert: lehetetlen, hogy az ne éljen, hogy ne legyen előbb és drágább minden sárból és hamuból gyurt homunkuluszoknál.

Kárpáthy Zoltán, én tudtam és látam a te életedet. Ha visszarepültem a multba meglesni, hogy fogant meg hajdani ifjú elmékben az eszme, tudtam: ez eszme te voltál. Ha új, ha merész tette feszültek az izmok, tudtam: az ifjú karokban a lefoghatatlan lendület te voltál. Ha szikrás szavak szakadtak a szívekből, tudtam: az ajkakon égő ige te voltál. Vér ha szerelmenre forrott, lélek, ha rajongani gyulladt: a tűzhullám az ifjú ereken, a fellobbanó láng az ifjú szemekben te voltál, te voltál. Tűrni, harcolni, becsületért kiállni, hitért, hazáért halmi ha kellett: a törhetetlen dac, a pilláját se rebtentő bátorság, a halált kacagó fiatal kedv: mind-mind te voltál. Te voltál a magyar ifjuság lelke.

És mégis meg tudtál halmi. Ki hitte volna?

Ki hitte volna, hogy jöhet kor, a melyben fiatal lelkek legszebb jogukat, a szerzetcsapongó szellem szilaj szabadságát felszerelik sötét szervezetelek nyomasztó nyúlgévé? Ki hitte volna, hogy hőstett lehet az orvtnadás és férfi-beesület a gyáva lapulás, a kapkodó tagadás, ha helyt kell állani érte? Hogy lehemek fiatal lelkek, akiket már csak az elfogultság és gyűlölet tud lángra lobbantani? Hogy legyen ifjuság, mely elfeledje, hogy a honi földön kívül minden ifjúnak van egy más hazája is: a haladás, a holnapért való harc, a jövődóért való önfejlődés isteni országa és amely ne tudja, hogy aki e szellemi hazáját elárulja, az a honi rögöt sem szereti igazán?

Bizony, halott vagy te, Kárpáthy Zoltán és én ma mégis téged idézlek. Ó, ha ez a nap, mely egy századéve esodát szült, újra esodát adhatna nekünk, ha a könyvfödél, amely ma rád borul, Kárpáthy Zoltán, nem maradna tovább is festett és virágos koporsó. Szállj ki, Kárpáthy Zoltán, a por-

lepte papírlapokból, légy újra lélek, légy eleven erő, vezérelj és vitézkedjél. Indulj el e százados napon új hódításra, új hatalommal. Indulj el a szenny, a sötétség, a rutság ellen a

tisztaság, a fény, a szépség nevében. Hozd vissza, amit sírva kesergel, hozd vissza az én elvesztett ideálom, hozd vissza a magyar ifjuságot.

Kardos Pál.

## Az ellenzéki blokk megsürgeti a miniszterelnöknél a Somogyi-Bacsó-gyilkosság felderítését

Budapesti tudósítónk jelenti: Az ellenzéki blokk ma este ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy mivel az ellenzék passzivitása miatt nem jelenik meg a nemzetgyűlés Jókai-ünnepén, az ellenzéki blokk külön Jókai-ünnepélyt tart, amelynek rendezésével Pakots Józsefet, Vanczák Jánost és Hegyemegi Kiss Pált bízták meg.

Kimondta a blokk, hogy hivatalos beadvánnyal fordul a miniszterelnökhöz a Somogyi-Bacsó gyilkosság ügyében. A blokk felszólítja a miniszterelnököt, hogy Beniczky Ödön mentse fel a hivatali titoktartás kötelezettsége alól és hártsón el minden akadályt, amely alkalmatlan arra, hogy a büntény felderítését megakadályozza.

A blokk megütközéssel vette tudomásul a Kossuth-nárt szentesi gyűlésének betiltását és megállapította, hogy mialatt az ellenzék gyűléseit sorra betiltják, az ébredők akadálytalanul gyűlésezhetnek.

### Az ellenzék megjelenik a Peldi mandátuma elleni petíció tárgyalásán

A nemzetgyűlés harmadik számú bíráló bizottsága Nemes Bertalan elnöklésével holnap tárgyalja Peldi Gyula szegedi II. kerületi mandátuma ellen beadott petíciót. A bizottsági tárgyaláson a passzív ellenzék összes Budapesti tartózkodó tagjai megjelennek a hallgatóság sorában.

### Bud pénzügyminiszter a tőzsdéről

Kedden este a Tőzsde Klub vacsoráján megjelent Bud János pénzügyminiszter is, aki ismertette a pénzügyi helyzetet s többek közt a következőket mondta:

— A pénzügyi politikának nemcsak az állami, hanem a magángazdaságot is helyre kell állítani. A pénzügyi politikának rugalmasnak kell lenni s az adott helyzet szerint eszelekedni. A tőzsde valóban elvesztette békében betöltött szerepét. Nem ellensége a spekulációnak, de nem helyesül az olyan spekulációt, mely alkotni nem tud. — Oda akarja fejleszteni a tőzsdét, hogy azt felkeresse az a tőke, amely komolyan akar elhelyezkedni. A kormánytól nem lehet várni a tőzsdéi helyzet megjavítását, a kormány csak segíthet. Akár megszüntetjük, akár meghagyjuk a tőzsdéadót, azzal

nem oldjuk meg a kérdést; meg kell akadályozni, hogy a tőzsde játékszertal legyen. Rövidesen eltörlik azokat az illeteket, amelyek a külföldi tőke bejöttét akadályozzák. Elő akarjuk mozdítani a gyengébb vállalatok beolvadását; csak olyan adópolitika helyes, amely helyes osztalékpolitikát enged meg. Csak erőteljes mezőgazdaság javíthat a helyzetet. A miniszterelnök holnap bejelenti az első lépést a mezőgazdasági hitel megoldása terén. Az iparvállalatok vezetői ne várjanak mindent a kormánytól, mert így elvesztik a közönség bizalmát. A mezőgazdaság helyzetét is rövidesen sikerül majd megjavítani. — mondta végül a pénzügyminiszter.

### Összeférhetetlenségi bejelentés az Internacionale bécsi tanácskozásai miatt

A nemzetgyűlés összeférhetlenségi állandó bizottsága február 26-án déli 12 órakor ülést tart. A bizottság Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselőnek, Peidl Gyula, Peyer Károly, Propper Sándor, Szeder Ferenc, Vanczák János és Farkas István nemzetgyűlési képviselők ügyében tett összeférhetlenségi bejelentést tárgyalja. Mint megírtuk, Eckhardt azért tett

összeférhetlenségi bejelentést a szociáldemokrata képviselők ellen, mert résztvettek a második Internacionale bécsi döntőbírói tárgyalásán.

### Ellítelték egy képviselőt a mentelmi jog felfüggesztése nélkül

A mentelmi bizottság különös mentelmi ügyet terjeszt legközelebb a nemzetgyűlés elé. Jankovich-Bésán Endrét a budapesti kir. járásbíróság párbajvétségért ellítelte anélkül, hogy előbb a mentelmi jog felfüggesztését kérték volna.

### A genfi ut, a választójog és a főrendiház

Az egységspárt csütörtökön este értekezletet tart, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök tájékoztatja híveit genfi utjáról. Ugyanekkor kerül az egységspárt elé a választójogi és a főrendiházi javaslat is.

A kormány esti felhívatalosa szerint a Ház holnapi ülésén Marschal Ferenc sürgős interpellációt terjeszt elő, a melyben a miniszterelnök genfi utjának eredményei iránt tesz fel kérdést. Bethlen miniszterelnök nyomban válaszol az interpellációra és részletesen nyilatkozik fog a genfi tárgyalások egész komplexumáról, a mezőgazdasági jelzálogkölcsonról, a tisztviselők megsegítéséről.

### Szociális ügyek minisztériuma

A népjóléti minisztérium címe eddig népjóléti és munkügyi minisztérium volt. Ezentul a szociális ügyek minisztériumának fogják nevezni, anélkül, hogy az új elnevezés a beosztásban s a tisztviselői státusban változást okozna.

## Marx megalakította a porosz kormányt

Berlin, február 18. Marx miniszterelnök ma délelőtt személyesen közölte Barthels porosz országgyűlési elnökkel, hogy elfogadja porosz miniszterelnökké történet megválasztását és már meg is alakította az új porosz kormányt. A szociáldemokrata Severing belügyminiszteren kívül két demokrata és három centumpárti miniszter foglal helyet a kormányban. A kultuszminiszteri targa élére Becker dr. eddigi kultuszminiszteri államtitkár került, ő az egyetértési szakminiszter a kabinetben.

A Marx-kormány holnap mutatkozik be a porosz országgyűlésen és ez alkalommal dől el, hogy megkapja-e a bizalmi szavazatot. Ez teljesen a német néppárttól függ. Ha a német néppárt megbuktatná Marxot, a centrum elismert vezetőjét, egy a birodalmi gyűlés centrum-pártja, amelytől Luther kancellár kormányva függ, represszáliákkal élne.

### Románia gazdasági háborúja Németországgal ellen

Berlin, február 17. A B. Z. am Mit-tag jelentése szerint a Romániából kitasított birodalmi németektől elszálltasuk előtt elvették kintasítási okmányukat. Ezzel a román hatóságok azt

akarják elérni, hogy a magyar határra küldött németeket a magyar hatóságok gyanus idegenek gyanánt kezeljék és toloncházba vigyék.

Berlin, február 17. A berlini tőzsdén ma tüntetéképen a románok elárásával szemben nem jegyezték a bukaresti kifizetéseket.

A német hatóságok megcáfolják azt a jelentést, mely szerint a román hatóságok a német alattvalókat kiutasították. Azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy Románia zár alá veszi a német tulajdonban lévő vagyonekat, már azért sem lehetnek komolyak, mert Németországnak összesen 20 millió aranymárkát kitevő vagyona van Romániában, ez pedig nem elegendő Románia követelésének kielégítésére. A román kormány eljárását a berlini sajtó a legnagyobb felháborodással utasítja vissza és azt követeli a kormánytól, hogy azonnal éljen az ellenintézkedés fegyverével és szakítsa meg Romániával a diplomáciai összeköttetést.

### A francia drágasági index

Páris, febr. 17. A statisztikai hivatal szerint a drágasági index 7 ponttal 525-re növekedett a mult hónappal szemben. Az indexszám 1925 januárban 505 volt.

### Debrecen ünnepli a százéves Jókait

Debrecenben holnap éden úgy, mint a történelmi Magyarország minden helyén méltó ünnepekkel ünnepelnek Jókai Mór, a halhatatlan magyar mese költő emlékének.

#### A város ünneplő közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága délelőtt 11 órakor ünneplő közgyűlést tart. A megüvítő beszédet dr. Hadházy Zsigmond főispán, az ünneplő beszédet pedig dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár mondja. Jókai Mór emlékének megörökítésére dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok tesz indítványt, a Városi Dajkegyel' pedig a Himnusz és a Nemzeti Hírszövegét énekli.

#### Az iskolák Jókai-ünnep

A ref. tanítóképző ifjúsága Jókai Mór születésének századik évfordulóján, február 18-án délután 4 órakor a kollégium dísztermében Jókai-ünnepélyt tart. Műsor: 1. Himnusz. Énekli az ifjúsági énekhar Zsádon Antal IV. o. t. énekhar praeses vezetésével. 2. Havas Isván: Prologus Jókai századik születése napjára. Előadja Milák Jenő V. o. t. 3. Szent-Gály: Ünneplő kar. Énekli az ifjúsági énekhar Nemes Imre IV. o. t. zongora kíséretével. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 4. Ünneplő beszéd. Tartja Áts József IV. o. t. 5. Ifj. Wlassich Gyula: Mondj mesét. Jókai! Szavajla Nácsa Antal V. o. t. a Csokonai-Önképzőkör elnöke. 6. Diabelli: Sonata op. 32. Zongorán társul Nemes Imre és Zsádon Antal IV. o. tanulók. 7. Jókai: „Mikor engem megelőzött az iskolába viték.” Ébesebbi József Imre V. o. t. 8. Rácz Gyula: Honvéd-induló. Társza az ifjúsági zenekar Pap László V. o. t. zenekari praeses vezetésével.

A debreceni zsidókeresztyénizmusban február 18-án délelőtt 10 órakor Jókai születésének százados évfordulójára tartandó emlékművet lesz, amelyen Sós Jenő tanár emlékbeszédet tart.

A kereskedő-társulati polgári ifjúság „Vörösmartny Mihály” ifj. önképzőkör szerdán délelőtt 10 órakor, Jókai Mór 100 éves évfordulójáról, másorral tartandó iskolai ünnepséggel emlékezik meg. Ünneplő beszédet mond Hertelendy Vilma tanár.

### Francia nyakkendők Frank Edénél

### Mikor tartozik a kisiparos adóvallomást adni?

Február 28-ig esedékes az 1925. évi kereseti adó és jövedelem- és vagyonadó kivételére céljából szükséges adóvallomások bevétele. Mivel a kisiparosok között félreértések támadhatnak arra nézve, hogy kinek kell vallomást adni, a kereskedelmi- és iparkamara a következőket közli a kisiparosokkal:

Az általános kereseti adóra nézve nem tartoznak vallomást adni azok a kisiparosok, akik 1924. évben 3-nál több segédet vagy tanoncot egyszer sem alkalmaztak. Tehát akik 1924-ben huzamosabb ideig s nem egy-két napig segédet alkalmaztak, már vallomást kötelesek adni ipari foglalkozásból eredő 1924. évi keresetükről.

A jövedelemadóra nézve nem kell vallomást adni az általános kereseti adó leválasztása alól felmentett kisiparosnak, ha ipari foglalkozásából eredő jövedelemforrásán kívül ingatlanbirtoka van ugyan, azonban ez a birtok 50 katasztrális holdnál nem nagyobb, más közszéchen sem ingatlan, sem ingó vagyona nincs és állandó lakhelyen 50 kat. holdnál kisebb földbirtokon és házbirtokon, valamint kisiparosok jövedelméről eredő jövedelemen kívül más jövedelemforrása nem bír. Általában pedig, ha valakinek, így kisiparosnak is 1924-ben szerzett összes jövedelme (tehát némasak ipari foglalkozásból eredő jövedelme) nem haladja meg a 12.000.000 papirkoronát, tekintet nélkül arra, hogy hány tagot számláló széleszemélyzetű birt 1924-ben.

A vagyonadóra nézve nem ad a kisiparos vallomást, ha birtoka 50 kat. holdnál nem nagyobb s egyenesen birt házában és ipari tőkéjén kívül más adóköteles vagyonnal nem bír.

## Emléktáblával örökíti meg a város Jókai 1849-iki debreceni lakóhelyét

A muzeumi bizottság ma délelőtt ülést tartott s ezen foglalkozott a Jókai-centennáriumnak alkalmával Jókai Mór emlékének utcaelnevezéssel való megörökítése ügyével is. Az építési bizottság tudvalegőleg a múlt hónapban azzal a tervvel foglalkozott, hogy a Péterfia-, a Hatvan-, vagy a Csapó-utcát nevezi el Jókai-utcának s ezt csupán az akadályozta meg, hogy a bizottság tagjai nem tudták, milyen történelmi nevezetességük van ezeknek az utcáknak s így vaktában nem akart hozzányúlni a három utcához esetleg fűződő tradíciókhoz.

Mi annak idején megtörtént, hogy ez a három utca Debrecen legrégebb utcája s a magyar irodalomban, a történelemben annyi vonatkozásban szerepelnek, a magyar irodalmi köztudatban olyan elevenen élnek, hogy Debrecennek nem lehet épen ezeket a történelmi tradíciókat egyszerűen lementesíteni magáról. Megirtuk, hogy a Péterfia-utca elnevezését a Debrecen-család, — a város földbirtokos urai — egyik 1300 körül élt tagjáról nyerte, a ki Dózsa mester nádorról együtt Debrecen első kiváltságainak kérészője. A Csapó-utca annak a helynek megjelölésére szolgál, amelyre Szilágyi Erzsébet 1467-ben vásártérként adott a városnak. Itt telepedtek meg a gubacsapó és szárcsapó mesteremberek, a miről az azelőtt Homok-utcának neve-

zett hosszú utcát Csapó-utcának nevezték. A városi tanács jegyzőkönyvei már 1545-től emlékeznek meg róla. A Hatvan-utca szintén a legrégebb utcák egyike. Nevét talán onnan kapta, hogy a régi térképek tanúsága szerint az utca két oldalán 30—30 nagy telket osztva. Ezeket az óriási telkeket aztán parcellázták, de a hatvan telken épült hatvan ház utóp fennmaradt a Hatvan-utca név. Meg lehet-e engedni, hogy épen ezekhez az ószi utcákhoz nyuljanak?

A muzeumi bizottság mai ülésén ugyanarra az álláspontra helyezkedett, amire mi: **ültakozott a három utca közül bármelyik nevének eltörlése ellen.** Különösen kiemelte a bizottság azt, hogy Jókai Mór regényeiben és elbeszéléseiben épen ezeket az utcákat említi legtöbbször s az ő leírásai nyomán ország- és világszerte híresek.

Ezenkívül ajánlja a bizottság az építési bizottságnak és a tanácsnak, hogy azt a Péterfia-utcai házat, amelyben Jókai 1848—49-ben lakott, **máravány emléktáblával örökítse meg.** A kegyeletet így is lehet róni a nagy költő iránt.

Mindezeket a muzeumi bizottság egy beadványban foglalta össze és küldte meg az építési bizottságnak, a melytől aztán a beadvány a városi tanács elé került.

## 10.000 lakosra 34 tüdővész haláleset jut

Budapest, február 17. A nemzetgyűlés ma folytatta a földmivélségi tárca költségvetésének tárgyalását.

Mayer János földmivélségi miniszter válaszlát a felszólalásokra. A kiscgazdák nem törekednek gazdasáralomra. Minden lehetőséget meg kell használni a mezőgazdasági hitel tekintetében.

Strausz István a földmivélségi miniszter-um központi igazgatóság bírája, 653 tisztviselő működik itt, 279 kezelési díjok, illetve napidíjak van. A törvény kötelezi a minisztert, hogy az összes kiadásokat a legnagyobb pontossággal tüntesse fel, de

**a számok nem eveznek a központi igazgatáshoz üzött klímatisban feltüntetett álsókkal.**

Négy aumatikari állás van, a költségvetésben pedig csak kelet van feltüntetve. Ezért kell olyan erős kifejezést használna, hogy a nemzetgyűlés félre van vezetve. A miniszterium 10.5 millió költségvetésből 15 millió megy adminisztrációra és csak másfél millió a tulajdonképeni termékeny kiadásokra.

Mayer János földmivélségi miniszter visszautasítja Strausz István állítását, hogy hamis az egész költségvetés. Nem tartja helyesnek és szükségesnek a további lezárást.

A vita során Bethlen István gróf miniszterelnök is felszólt és Strausz István kritikájára megjegyezte, hogy a dunai kikötő építésével kapcsolatosan történt az, hogy a földmivélségi miniszter-umtól 600.000 aranykoronát ártettek a miniszterelnöki tárca keretébe.

A földmivélségi tárca költségvetését részleteiben is elfogadták és ártették

**a népiéleti tárca költségvetésére,** amelyet Ernszt Sándor e.óadó ajánlott elfogadásra. Beszédében kikelt a farsangi mulatozások ellen. Láttuk, hogy

**olyan emberek, akikre a rend van rábízva és akiknek sziklaszilárdan kellene állniok, azok részéről olyan mulatozások történtek...**

Egy hang a közepén: Kibérelték a Parisien Grillt és ott mulattak!

Ernszt Sándor: Olyan mulatozások történtek, amelyek arra alkalmasak, hogy a nemzet érdekeivel ellentétes érzelmi emberek újjal mutassanak rá.

Vass József népiéleti miniszter szóval fel. Elsősorban — mint mondta — szegyenkeve, személyj kérdést kell szótátenni. Pallavicini György örgróf felemeltette, hogy az egyik miniszteri autó akkor ütközött össze egy másikkal, amikor abban nem ült sem a miniszter anyósa, sem a felesége.

En vagyok a kabinet egyetlen tagja, aki ilyen családtagokkal nem rendelkezik, kénytelen vagyok feltételezni, hogy a képviselő az az autómra

gondolt, amely tavaly március 19-én este hét órakor a Mária Valéria-utca-ban összeütközött Wilgsek Izrael bérkocsijával.

**Az autóban titkárom ült, akit sem feleségemnek, sem anyósomnak nem mondhatok.**

Nem gondolnám, hogy Pallavicini sérteni akart, de ha igen, akkor megállapíthatom, hogy azt római katolikus jelkessel szemben minden veszedelem nélkül megteheti. Ha azonban így van, ha ráam vonatkozik ez a pletyka, amely a csatornában keletkezhett és amellett

**megvádoltak engem a pápai nunciusnál, megvádoltak Rómában, a társaságokban...**

Felkiáltások a közepén: **Aljasság!** Vass József népiéleti miniszter: akkor ennek a pletykának véget kell vetni. Ha nem tud bizonyítani a képviselő ur, mindenképen eléjétellel tartozik. Azt is felemeltette, hogy többször használtam az autót **Kalocsa és Budapest között.** Kijelentem, hogy ezeket a költségeket meg fogom téríteni az államnak.

A költségvetésre ártérve kijelentette, hogy az egészségügy a háboru előtti viszonyokhoz képest rosszabbodott, aminek egyik legnyilvánosabb jelensége **a születések számának csökkenése**

A háboru előtt minden ezer főre 35 fő születés esett évenként. 1920-ban már csak 31 fő születés, 1923-ban 29 és 1924-ben már csak 27. Norvégiában az élveszületések halálozásának aránya 2 százalékos, viszont Magyarországon 20 százalékos. Ez annvit jelent, hogy minden száz élve született magyar csecsemő közül 20 elhal már az első életévben.

**A megbetegedési statisztika is jelentékeny emelkedést mutat.**

100.000 lakos közül ezerral több megbetegedés mutatkozik ma, mint békében volt. Az általános halálozási arány szám nem mondható aggasztónak, mert 23 százalékról 20 százalékra szállott le. Ez kedvezőbb jelenség.

**A halálozások legnagyobb részét tuberkulózis elhalálozások teszik ki.**

10.000 lakosra az összes halálozások közül 34 tüdővész haláleset esik. A betegségek előidézói általában a táplálkozás csökkenése és a rossz lakásviszonyok.

**Budapest főváros most négyszer kevesebb húst fogyaszt, mint békében.**

Ugyancsak nagy csökkenést láthatunk a cukorirgyszás terén is.

A kórházak továbbra is megkapják a szükséges hitelösszeget a szegény betegek ápolására.

A tüdővész és veneralis betegségek leküzdésére beállított 35.000 aranyko-

ronával nem lehet ezek ellen a bajok ellen küzdeni; reméll, hogy a következő költségvetésben a pénzügyminiszter a megfelelő eszközöket rendelkezésre bocsátja

**A veneralis bajokat illetően törvényjavaslatot kíván beterleszteni, a házasságok kötelező orvosi vizsgálatáról.**

A lakáskérdést illetőleg megállapítja, hogy a balok helyes orvoslása a szabad forgalom volna. Hogy azonban a törvényesen megállapított időben 1926-ban át lehessen erre térni, ahhoz az szükséges, hogy a pénzügyminiszter legakább

**2 millió aranykoronát bocsásson rendelkezésre a következő költségvetésben 2000 laklakás éltetésére.**

A rokkantárulék felemeléséről törvényjavaslatot fog beterleszteni.

A népiéleti miniszterium az állam részéről ki nem fizetett erkölcsi államadóságot miniszteriuma és kéri a törvényhozó esület támogatását, hogy ezekből az erkölcsi államadóságból minél többet tudjon kifizetni. Strausz István azt kívánja, hogy a rokkantak gyermekei minden iskolában tandímentesek legyenek.

Bartos János határozati javaslatot terjeszt elő, hogy gróf Károlyi Mihály elkobzott vagyonának jövedelmét a hadigondozottak szeszvezetésére fordítsák.

**Szabó József lett volna a következő felszólaló.**

**a Ház azonban nem volt határozatközes**

és ezért félgyűlészettek az ülést, szünet után pedig holnapra halasztották a vita folytatását.

### Bíró Jenő rágalmazási pöre

A debreceni kir. ítélőtábla büntető tanácsa Perjéssy Mihály dr. táblai tanácselnök elnökelete alatt ma délelőtt tárgyalta azt a ferűndés, kellett rágalmazási és becsületérsési pórt, melyet a debreceni tudományegyetem kórhonctani intézetének tanárségéde indítottak Bíró Jenő népiéleti hivatali igazgató ellen.

Bíró Jenőnek 1923 május 27-én az egyetemi klinikán elhunyt a felesége. Amikor Bíró Jenő ki akarta a holttestet kéri, a kórhonctani intézet Orsós Ferenc dr. utasítására hivatkozva megtagadta a kiadást. Bíró Jenő a visszautasítás feletti elkeseredésében ele hangu levelet irt Kenézy Gyula dr. egyetemi tanárhoz, amelyben a következő kitételek voltak:

Csikrefozó gazemberek azok, akik megfosztanak attól, hogy feleségem holtteste mellett még hat órát tölhessenek.

Levelet irt dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvosnak és dr. Beják Sándor orvoskarú dékánnak is, akiknek intézkedésére aztán a holttestet tényleg kiszolgáltatták.

A Kenézy professzorhoz intézett levél értő kifejezései miatt a tanárségédek feljelentést tettek Bíró Jenő ellen. A törvényszék javav nyáron tartotta meg a főtárgyalást: az ügyben és hűnőnek mondta ki Bíró Jenőt három rendbeli becsületérsési és rágalmazás vétségében s ezért összesen három millió korona pénzbüntetésre ítélte. Felebbzés folytán került az ügy az ítélőtábla elé, amely indokainál fogva helyben hagyta a törvényszék ítéletét. Bíró Jenő az ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be a kuriahoz.

**Saját készítésű fehéreműek HERMAN és FRIEDMANNAL Piac-utca 10.**

**Expressborsót, Csillagfürtöt és Baltacimagot a legmagasabb áron vásárol MOLNÁR LAJOS terménykereskedő NYIRBÁTOR. Telefon 4.**

## JÓ

Jókai Mór a szabadságyar hadsereg móri csatamenekült a ségével. Laddig Debrecenig Buday nagy hadvezérellel kapcsol met szabadságot mint Buday

Az országban tarltikai életgyar várospon. — K Nagyváraa harcort meg Hirtlapon nek ut sa haly Munk és Cserna megjelenő (Radákovi) lapa.

Az országban harctere mények haly Arthu les trionfta ellen o után, meg párt, ame dalommal ra, békés mentni a mindazt,

A béker tek nyilt nem küllő kormányt követő kfe adtak kife litikai csredy Istvá párt szolm letési golkodott határozat időkben.

A lap kesztését s az Esti 22-én me dában, ki nyomtatott 1816—186 sőbbi vis morával i nak — ki volt a ki (korrekto

Az első Aranyos oldalt. A programj tisztes, h

— Ez mindazt, adnak, jó mondani, gyarorszo „Orszá az „Esti íelés mi válról se másrészt meztetni ha azt

„A kor cikkeskéle lenil ha mánv t szünk, de hogy tör löi közül

A lap érdék” cí jöbban, r

— Me ri, mint Mosti katonák, ez nem megment Az Esti tően nag zónségéb ország t la: „Kör rületben rül a k cent.” D lenő eze lönösen keverede Március a nagy utargró

# Jókai Debrecenben

Jókai Mórt is Debrecenbe sodorta a szabadságharc hullámvérése. A magyar hadsereg nézve szerencsétlen móri csata után Jókai is Debrecenbe menekült az ország fővárosából, feleségével, Laborfalvy Rózával s mindaddig Debrecenben is tartózkodott, a míg Budavár visszafoglalásával s a nagy hadvezér-zseni, Görgey Arthur ezzel kapcsolatos fegyvertényével, ismét szabad lett az ut új Pestre, mint Budára.

Az országgyűlés két háza Debrecenben tartván üléseit, a magyar politikai élet központja ez a nagy magyar város lett, ahol a hivatalos lap, — *Közöny* — s a Debrecenben már 1843 óta megjelenő *Debrecen-Nagyvárad Értesítője* s a szabadságharcot megelőző időben indult *Alföldi Hírlap*on kívül, egymásután keletkeztek új sajtóorgánusok: *Táncsics Mihály Munkások Újságja*, *Pálffy Albert és Csernátony Lajos* szerkesztésében megjelenő *Március 15. Vas Gerebe* (Radákovits József) *Néparat* című lapja.

Az országgyűlés tagjai közt pedig a harcterekről érkező bajlólátu események hatása alatt s különösen Görgey Arthurnak a debreceni országgyűlés trónfosztó április 14-iki határozata ellen óvást emelő váci kiáltványa után, megalakult az úgynevezett *békepárt*, amelynek vezérét honfoglaló aggodalommal gondolván a végső kudarcra, békés törekvésekkel akarják megmenteni a magyar nemzet számára mindazt, ami még megmenthető.

A békepárt tagjai nem szervezkedtek nyíltan, pártkeretek határaitól nem különböztették meg magukat a kormányt tüdő-vizen keresztül vakon követő párttól, de egyre nyíltabban adták kifejezést szándékaiknak. A politikai csoport élén voltaképpen *Bezeredy István* állott, de hogy egy a párt szolgálatában álló sajtóorgánusmot létsítsenek, ezen *Nyáry Pál* buzgólkodott legjobban, már a trónfosztó határozat kimondását jóval megelőző időben.

A lap megindítását s annak szerkesztését *Jókai Mór* vállalta magára s az *Esti Lapok* címmel 1849 február 22-én meg is indult a városi nyomdában, kiadóként *Csáthly könyvnyomtató* szerepelt. (Csáthly Lajos: 1816—1865.) *Jókai Mór* — mint későbbi visszaemlékezéseiben derűs humorával fejezvi — ennek a kis lapnak — kis félíven jelent meg — *maga volt a szerkesztője, írója és javítója* (korrektor).

Az első szám itt fekszik előttünk. Aranyos apró cikkek tarkítják az első oldalt. A rövid vezércikkben a lap programja röviden jelzi a békepárt tisztes, hazafias szándékait:

— *Ez elvből (kiindulva) fogjuk fel mindazt, amit az események kezünkre adnak, jót és rosszat, semmit sem mondani, semmit sem tenni, ami Magyarország ügyét kockáztatná vagy az „Országgyűlés” rovatában kijelenti az „Esti Lapok”, hogy az országgyűlés működése iránti tisztelet, „kivülről senki által ne győztessék, de mérséklől nem mulasztjuk el figyelmeztetni az illetőket (a képviselőket), ha azt belülről látnánk tenyegtetni.”*

„A kormány” című rövid lélekzeti cikkecskében ugyancsak félreérthetetlenül hangoztatja a lap, hogy „a kormány tekintélyét fenntartani törekszünk, de épen e célból megkivánjuk, hogy törekvéseinket a kormány kezelői közül senki lehetetlenné ne tegye.”

A lap békés szándékait a „Jog és érdek” című cikkely világítja meg legjobban, mondván:

— *Megpróbáltuk a hazát megmenteni, mint próbátorok, ez nem sikerült. Most megpróbáljuk megmenteni, mint katonák. Ha — ne adja Isten, — de ez nem sikerülne, akkor próbálunk megmenteni, mint politikusok.*

Az *Esti Lapok* megjelenése érthetően nagy érdeklődést váltott ki a közönségből. Debrecen el volt zárva az ország többi részétől... *Jókai* így írja: „Körösök körül 6—10 mértföldnyi körületben ellenséges táborok fogják körül a kormány székhelyét: Debrecen.” De ezért a lap naponta megjelenő ezer példányát elkapkodták, különösen mikor *Jókai Mór* tollharcba keveredett *Csernátony Lajossal*, aki a *Március 15.* hasábjain élesen támadta a nagy író-fejedelmet. Jellemző *Jókai* újságírói zsenijére, hogy a polemikából

ő került ki győztesen, sőt *Csernátony*nak ez ügyből kifolyólag meg is kellett válnia a *Március 15-től*, melyet azután *Pálffy* magában szerkesztett tovább.

De a békepárt működése, az *Esti Lapok* szencziációs térfoglalása ellen már az első napokban megindult az ellenmozgalom, s *Madarász László* kezdeményezésére megjelenik a *Debreceni Lapok*.

De hiába alapították az új lapot kifejezetten *Jókai Mór Esti Lapok*-ja ellen, *Jókai* lángelje az újságírás, lap-szerkesztés terén is följénvesen diadalmaszkodott. A *Debreceni Lapok* néhány szám mezelesése után megszünt. Ezenben az *Esti Lapok* változatlan nagy érdeklődés mellett naponta fokozott példányszámban mindaddig megjelent Debrecenben, míg nem Budavár visszafoglalása után vissza nem tértek az országgyűlés tagjai a fővárosba, velük távozván Debrecenből a *Jókai-pár* is. Az *Esti Lapok* utolsó debreceni száma május 31-éről van keltező. Budapesten azután a lap tovább folytatta pályafutását.

*Jókai Mór* emez emlékezetes debreceni tartózkodását többször felemlíti visszaemlékezéseiben. Sajnos, nincs megállapítható kétségtelen bizonyossággal mindmáig, hogy a *Jókai-pár* ez idő alatt hol lakott Debrecenben, de *Csöbán Endre* a városi levéltár vezetője, a kiváló historikus író most kutat megbízható adatok után, annyit tudva egyelőre, hogy a *Péterfia egyik házában bértelt Jókai egy egyszerű lakást*. *Jókai* maga azt írja valahol, hogy a szobában lévő takarék-

tűzhelyen felesége, *Laborfalvy Róza*, — a legnagyobb magyar *Gertrudis*, — maga főzte az ebédet és a vacsorát, miután *Jókai* „malacolón” köpenyve alatt maga hordta haza a debreceni piac drágaságait, a libamáját és disznóhúst.

Bohém kedélyük egy pillanatra sem hagyta el. Fatalok, boldogok voltak. Debreceni magánéletére visszaemlékezve, legalább is ezt írja a nagy mesemondó:

— *Annak az életnek csak gyönyörűségére emlékszem... magánéletemnek legboldogabb korszaka volt a „debreceni inség” ideje...*

*Jókai* a későbbi békés időkben is többször megfordult Debrecenben. Így a *debreceni színház megnyitásakor*, 1865 október 7-én, mikor a színház megnyitására prologust írt, felesége pedig, — *mint Gertrudis*, — résztvett a megnyitó előadáson majd a nyolcvanas években, amikor egyszer a *Csanak-estadl vendége volt s amikor a kollégiumi fiatalság fátylas-zenevel ünnepelte*. Ekkor beszélt *Debrecen közönségéhez utóliára*, a *Csanak-ház* egyik ablakából köszöve meg az ünnepelt.

Egy ízben azért jött Debrecenbe a nagy író-költő, hogy a *Hortobágy puszta életét* tanulmányozza. Ennek a tanulmányvutnak virága is fakadt az ő világtérjárásai zsenijében, a *Sarza róza*”. A legszebb regénye nemcsak a magyar, de a világirodalomnak.

Egyébként az ösmagvarság híres írócskének, Debrecennek nagy szerepe jut a költőkirály mesemondó költészetében s itt tartózkodásának tanulmányainak, tapasztalatainak hatása kifejezésre jut nem egy regényében.

Szathmáry Zoltán.

## Szép Miklós fogva marad

A 160 millió dollár- és arany-péNZ-lopás ügyve ma délelőtt foglalkoztatta a debreceni törvényszék vádtanácsát. Mint ismeretes, *Preineszberger Jenő* dr. kir. ítélőtáblai bíró, vizsgálóbíró szombaton előzetes letartóztatásba helyezte *Szép Miklós* volt gazdáját azzal az indoklással, hogy alaposan lehet tar-

tani a szökésétől. A vizsgálóbíró végzése ellen *Szép Miklós* védői *felfolyamodást* jelentettek pénz-lopás ügyve ma délelőtt ülésén a felfolyamodás elutasításával a vizsgálóbíró végzését indokainál fogva helybenhagyta. A védők további felfolyamodással élnek s így a fogvatartás kérdésében a kir. ítélőtábla dönt.

## Fábrý Károlyt átvitték az ügyészség fogházába Szathmáry Tihamér állapota változatlanul válságos

Az a véres dráma, amely vasárnap este látszódtott le a Jogász- és Tisztviselő-Körben s amelynek áldozata, *Szathmáry Tihamér* a halállal vívódik az egyetemi sebészeti klinikán, óriási felhántást kevert Debrecenben, hiszen a tragédia mindkét szereplője ismert alakja a társaságnak. Városszerzte tárgyalják a véres esetet s hangoztatják, hogy sokan előre megjósolták, hogy a két fiatalembernek életmódjuk mellett előbb-utóbb ez lesz a végük, különösen *Szathmáry Tihamér*nak, aki hírhedt volt kötekedő természetéről.

*Fábrý Károlyt* ma délben fél 2 órakor a rendőrségről átkísérték a kir. ügyészségre. *Fábrý* nagyon meg van törve és rendkívül idegesen, zavartan viselkedik. Az ügyészségen az irdoaigazgató kérdéseire halk, remegő hangon mondja be személyadatait és csaknem minden kérdést meg kellett ismételnie előtte, amíg megértette és választ adott. Az irdoaigazgató, *Sáva* *Fábrý* zavart viselkedését, megkérddezte tőle, hogy miért olyan ideges. *Fábrý* szomorúan így felelt:

— *Nem tehetek róla, de két nap óta nem aludtam, nem bírok aludni, pedig rettenetesen kimerült vagyok. Alig alszom el pár percre, rögtön felriadok.*

### rómes álmok zavarnak

A személyi adatok felvétele után *Fábrýt* átvitték az ügyészség fogházába, ahol egy első emeleti cellában helyezték el.

Az ügyet *Kádár István* dr. kir. ügyésznek osztották ki, aki ma délután tanulmányozta át az iratokat. — Holnap délelőtt kerül az ügy *Preineszberger Jenő* dr. kir. ítélőtáblai bíró, vizsgálóbíró elé, aki még a holnapi nap folyamán ki fogja hallgatni *Fábrý Károlyt*.

A véres tragédia másik szereplője, *Szathmáry Tihamér* még mindig élet és halál közt lebeg.

Eszméletét egy percre sem nyerte vissza vasárnap este óta és rettenetes fájdalmat vannak. A kezelő orvosok véleménye szerint *rosszabbodás nem következett be állapotában, a lúz nem emelkedett, de azért állapota nagyon súlyos, mert a golyó két helyen is sértette az agyhártyát és így minden percben attól lehet tartani, hogy agyhártyagyulladásst kap. Ha bekövetkezik az agyhártyagyulladás, a szerencsétlen fiatalember menthetetlenül elpusztul, mert nagyon sok vért vesztett és a szervezete annyira legyöngült, hogy a magasabb lázt nem bírja ki.*

*Szathmáryt* a klinikára való beszállításától kezdve mesterségesen táplálják tojásos húslevesrel.

Ma délután 6 órakor *Preineszberger Jenő* dr. vizsgálóbíró kiment az egyetemi sebészeti klinikára és ki akarta hallgatni *Szathmáry Tihamért*. A kihallgatást azonban nem lehetett eszközölni, mert *Szathmáry* egy percre sem nyerte vissza eszméjét.

## A budapesti diák-zavargások

Budapesti tudósítónk jelenti: A tegnapi esti utcai zavargások révén *Sztrubán Dezső* dr. rendőrtanácsos ma délelőtt hallgatta ki az előállított diákokat. Többen beismerték, hogy azért jelentek meg a Vigadó épülete előtt, hogy megakadályozzák *Beregi Oszkár* felépését. Néhányan azt mondták, hogy csak mint kíváncsiak voltak ott.

A főkapitányság a MOT után a következő hivatalos jelentést adta ki:

A Vigadó és a Kézváltó-utca környékén i. hó 16-án este lefolyt tüntetésről kifejező a főkapitányságon 9-en állítottak elő a tüntető csoportból, kik közül három fiatalok. Az akább felszeroltak, mivel rendes kereseti forrásuk és állandó lakhelyük van, az őrizetből elbocsáttattak, de ellenük részben magánosok elleni erőszak, részben hatóság elleni erőszak címén tovább folyik az eljárás. Az előállítottak a következők: *Komoróczy Iván* 19 éves középiskolai tanuló, *Kormuth Péter* 18 éves kereskedelmi iskolai tanuló, *Philipp László* 20 éves joghallgató, *Imrek Zsigmond* 25 éves képzőművészeti iskolai hallgató, *Bedő Dénes* 32 éves képzőművészeti főiskolai hallgató és *Elek György* 20 éves orvostanhallgató. A nyomozás befejezése után az iratok a budapesti kir. ügyészséghez fognak kerülteni.

A rendőrség ma délben arról értesült, hogy a diákok újabb tüntetésre készülnek s ezért nagyobb szabású óvintézkedéseket tett, az éjjel azonban nem történt rendzavarás.

## HIREK

### A jövődőt látó Jókai

A háboru alatt sok alkalom nyílt rá, hogy *Jókainak* „A jövő század regénye” folamán oly ragyogóan nyilatkozó fantáziájában a valósággal egyező vonásokat fedezzenek fel, amik mind azt igazolták, hogy a *Jóvőnek* számos titka tárult fel az ő lángésze előtt. Egy ilyenre, talán az összes eddig ismerteknél pozitívabb és konkrétbb adatra mutat rá én is jelenleg, mely annál inkább alkalomszerű, mivel közvetlenül az 1925. évhez fűződik s egyenesen ez az év tesz bizonyosságot az Isten kiválasztott, csodálatos emberének jövő látása mellett.

Mint tudjuk, a már említett regény annak elbeszélésével kezdődik, hogy a honalapító *Árpád* miképen jutott a szentek sorába. A költői fantázia elgondolásai mellett egy tényleges történelmi adat köli le ez elbeszélésben figyelmünket. *Jókai* t. i. az *Árpádot* 1925-ben szentként avató pápa gyanánt *XI. Pius* nevezi meg. És ma a pápa valósággal *XI. Pius!* *Jókai* a IX. Pius napasága idején írta regényét s azóta a mostani pápáig *XIII. Leo*, *X. Pius*, *XV. Benedek* ült közbeesőleg a pápai székhelyben. Nyilvánvaló, hogy *Jókai* tisztán-pusztán találmónya nevezte az 1925-ben leendő pápát *XI. Pius*nak, de épen az mutatja a magasabb-réndű sugallatot, hogy egy fél-századnál több idővel előbb ennyire pontosan és hiven el tudott találni egy ilyen, semmi alapot és semmi következtetésre sem támaszkodható adatot.

Dr. Seux.

— *Az oláhok az erdélyi magyar gimnáziumok ellen*. Zilahról jelenti: A ref. kollégiumba két miniszteri rendelet érkezett. Az egyik rendelet kimondja, hogy az évvégi bizonyítványokat kizárólag csak a vizsgáztató román lyceum állíthatja ki. A másik rendelet szerint a vizsgáztató bizottságnak joga van befolyás gyakorolni a kollégium-adminisztrációjára is.

— **A közbiztonság kivitása.** A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a városhídi igazgatóság kérelmével, hogy a városhíd elavult s az igényeknek nem megfelelő berendezését javítsa s modernizálja. A tanács úgy határozott, hogy a városhíd fövedelmét felújítja ugyan a javításokra, de a sok millióba menő átalakításhoz, modernizáláshoz nem fog, amíg a városnak nem lesz elegendő anyagi ereje.

— **Meghalt az utcán a mentők főorvosa.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt a Solyom-utca és Klotild-utca sarkán, a Mentők házában közelében, összeesett Virosztek Győző dr., a Menőgyesület igazgatófőorvosa. Az odaszállított mentők nagy megdöbbenéssel ismerték fel a járdán fekvő emberben saját igazgatójukat, aki pár perc alatt meghalt. A holttestet a Menőgyesület székébe szállították, ahová időközben a rendőri bizottság is kiszállt. A szolgálatot teljesítő orvosok és az egész személyzet mély meghatótsággal záradokoltak a holttesthez.

— **Meghamisították a zentai és ókanizsai választás eredményét.** Belgrádból jelenti: A Novosti jelentése szerint Blagoje Zaklam ügyvédjelölt, zentai választási elnök a választás napján a magyar urnából a szavazó golyókat 70 kivételével a Priibicevics-féle demokraciá urnába öntötte át. Ugyanígy esett történt Ókanizsán.

**ANGOL GYAPJU MELLÉNYEK**  
FRANK EDÉNÉL

— **Magyar nő egy brazilai szélhámos bandában.** Párisból táviratozzák: Mint a Journal jelenti, a rendőrség ma letartóztatott három szélhámost, akik gazdag brazilai bevásárlóknak adták ki magukat és a párisi áruházaikban folytatott üzemeiket. A szélhámos társaság egyik tagja, akit általában Magyar Iónának hívnak, magyarnak vallja magát.

— **Eltűnt urileány.** Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnapi délelőtt eddig ismeretlen körülmények között eltűnt Stettner dr.-nak, a Magyar Általános Hitelbank igazgatójának 18 éves leánya, Stettner Ilona, akit a kutató detektívek ma délutánig nem tudtak megtalálni. A családnak az eltűnése vonatkozólag az a határozott felvétele, hogy leányuk, mártán nyomtalan eltávozására semmi oka nem volt, autómobil-balesetek esett áldozatul.

— **Apja és fia mint betörőtársak.** Gardó József debreceni kovácssegéd József nevű 19 éves fiával 1923 telén beört Krizsán János ámosdi gazda házába, ahonnan ruhaneműt és élelmiszert loptak. Később Tallódi János ámosdi cipészhez is be akartak törni, de a házbellek megzavarták őket. A debreceni törvényszéken Serly Jenő dr. tanácsa ma délelőtt tárgyalta Gardóék büntetését és Gardó Józsefet lopás büntetéséért egy évi és hat hónapi börtönrre, fiát pedig két hónapi fogházra ítélte.

Bánatos szívvel tudatjuk, hogy a legjobb férj és rokon

**Csengeri Márton**  
nyug. Máv. tífellenőr

hosszas, kínos szenvedés után f. hó 16-án elhunyt. A megboldogult az izz. sírkert hat oszlopából f. hó 18-án d. e. 11 órakor helyezték örök nyugalomhelyére. Deir ezen, 1925 február hó 17-én.

R. natos neje  
özv. Csengeri Mártonné  
szül. Grosz Emma.

Vásárhelyi Ferenc és neje  
Grosz László és neje,  
Groszmann Ignác és neje,  
Frank József és neje,  
sógornai és sógornói és a ki terjedt rokonság nevében.

— **Öngyilkos cipészmeister.** Kovács János 27 éves püspökladányi cipészmeister tegnap reggel felakasztotta magát az udvarán lévő eperfára. Mire hozzátartozói észrevették az öngyilkosságot, már nem volt benne élet. A szerencsétlen cipészmeister szerelmi csalódása miatt dobta el magát az életet.

— **Egy férfi, két feleség.** Veres Lajos hentesmester a múlt évben a tőle külön élő felesége ellen, aki Nagyváradon lakott, megindította a válópert és be sem várva a bír. befejezését, feleségül vette Pina Eszter körösladányi leányt. A debreceni törvényszék ma kettős házassági vétségéért nyolc napi fogházra ítélte a hentesmestert. Az ítélet jogerős.

— **Zenekedvelők-köre IV. hangversenye** 1925 február 26. este 8 órakor az Arany Bika dísztermében Steiner Ferenc világhírű dalénekes, a bécsi opera kamaranékes hangversenyzet Nem tagolnak jegyek a Méliuszánál és Keszthely és Kronóvitznál.

— **Cigarettaik Ön?** — Sodorjon Janina papírt!

— **Salvator sör** — valódi müncheni gyógyszer-különlegesség — frissen csapva kizárólag a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

— **Villamos újdonságok** Iviámpapótlók kirakatok világítására, glimplámpák éjjeli világításra, kfrakareklámpák, napfényvédők minden ruhaszín nappali fény szerinti meghatározására. Mindennemű villamos berendezések legolcsóbban Fazekasnál. Piac 43. Telefon 5-67.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:  
SZERDA: *Jókai centennáriumi díszelőadás.* B) bérlet.

A színházi iroda közleményei:  
Jókai 100 éves születési évfordulóját innepeli meg ma nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is. A színházban ez alkalomból díszelőadás keretében a halhatatlan mester legszebb műveiből egy-egy felvonás kerül ma, szerdán színpadra, a közönségnek a legnagyobb örököző méltó érdeklődése mellett.

Az utóbbi évek egyik legkedveltebb operettje, Straus Oszkár „Legénybucsi”-ja esütörtökön kerül felújításra.

**KÖZGAZDASÁG**

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.654/08 papirkorona

**Ujra ellanyhult az értéktőzsde irányzata**

Az értéktőzsdén ma megnyitást követően a tegnapi legmagasabb áron köztölték üzletet. A spekuláció abban a lészemben, hogy a bécsi vásárlási megbízások áthúzódnak a mai napra is, a részvényeket vásárolni kezdtek. Várakozásokban azonban csalódtak, mert egyes középbankok ismét mint eladók jelentkeztek és ez a nyitási magas árfolyamait csakhamar elűztette. Az árfolyamnívó nem süllyedt le a tegnapi legalacsonyabb árfolyamig és ez a mélyszint is csak rövid ideig volt érvényben, mert csakhamar el lehetett érni a mai középárszintet. A forgalom számottevő mértékben nem alakult ki egyik papírnál sem, mert úgy a vevők, mint az eladók kis számmal voltak.

Az utótőzsdén tartott volt az irányzat s a legtöbb részvényről a zárlati kurzusok voltak érvényben. Tájékoztató árfolyamok:

- Angol-Magyar 35. Földhitel 214. Hazai 114. Magyar Hitel 420. Cseh 19. Lészámítóló 7. Magyar-Német 21. Olasz 20. Kereskedelmi Bank 1110-1115. Ált. Takp. 113. Pesti Hazai 2820.
- Borsod-miskolci 210. Concordia 44. Első bpesti 139. Viktória 275-276.
- Beocsini 1015. Szászvári 202. Magnezit 1725. Kőszén 2850. Salgó 533-534. Urikányi 862.
- Alheneceum 78-80.
- Fegyver 800. Ganz-Danub. 2490. Ganz VIII. 1150. Kühne 30. Rima 150. Schlick 45.
- Guttman 625. Hazai Fa 78. Ofa 475. Rézbányai 60-65. Slavonia 63. Nasici 1710.
- Bur 196. Nova 204-205. Tröszt 134. Cukor 2090-2100. Georgia 310-312. Mezőhegyesi 137. Izzó 8770. Részvény-sör 354. Krausz Szesz 50-51. Goldberger 118-119. Karlton 75. Pamut 192-195. Danica 87. Spódium 109. Bóni 64. Brassói 285. Österm. 210. Gumt 264. Vasutiforgalmi 202. Telefon 104.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról**

- Amszterdam 29.042-29.218. Hollandi forint 28.742-29.018. Belgrád 1176-1184. Dinár 1156-1178. Bukarest. Icu 371-373. Brüsszel 3662-3684. Kopenhága 12.869-12.949. Dán korona 12.669-12.809. Krisztiania (Oslo) 11.026-11.092. Norvég korona 10.82-10.992. London 345.000-347.000. Angol font 344.000-347.000. Milánó 2977-3095. Lira 2957-2989. New York 72.260-72.690. Dollár 71.810-72.440. Páris. francia frank 3784-3808. Prága 2143-2155. Cseh korona 2123-2143. Zürich 13.915-13.999. Svájci frank 13.915

- 13.969. Bécs, osztrák korona 101.85-102.45. Berlin 17.160-17.264. Márka 16.960-17.124. Szófia 521-525. Léva 516-524. Stockholm 19.495-19.623. Svéd korona 19.245-19.413. Varsó 13.885-13.969. Lengyel zloty 13.785-13.939

**A nemesfémek piacán**  
a külföldi fizetési eszközök árfolyamhullámzása alig hagyott nyomot, csupán a huszoronás ára csökkent valamivel. A magyar veveti huszoronás arany ára 290-298.000. az osztrák veveti 20 koronás arany 292-293 ezer koronára süllyedt. Az ezüstkorona változatlanul 5800 és az ezüst ötkoronás 30.000 korona.

**Zürichi zárlat**  
Páris 27.15. London 24.79.50. New York 519.50. Brüsszel 26.32.50. Milánó 21.37.50. Hollandia 208.75. Berlin 123.50. Bécs 0.0073.25. Szófia 3.77.50. Prága 15.35. Varsó 100. Budapest 0.0072. Bukarest 2.5. Belgrád 8.50.

**A buza 7500, a rozs 5000 koronával olcsóbb**

A mai terménytőzsdén a tengerentúli piacok lenyha irányzatáról érkezett hírek hatása alatt már nyitáskor jobb volt a kínálat buzában. 600.000 koronával ajánlották a búzát. Zárlásig mintegy 7 és fél vagon kelt el 7500 koronával a tegnapi árak alatt. Valamivel jobban tartott volt a rozs. Ezt a cikket ma is vásárolták, bécsi számlára. A kínálat azonban rendkívül gyenge és csak Tiszántulról ajánlottak néhány vagon, amely 5000 koronával olcsóbban, 500-505.000 koronával kelt el. A takarmánycikkek piacán csak zabban és tengeriben volt számottevő

forgalom; itt az irányzat gyengén tartott, az árak változatlanok voltak.

Hivatalos árak: 76 kilogramos tiszavidéki buza 585-587.5. egyéb 582.5-585. 78 kilogramos tiszavidéki buza 595-597.5. egyéb 592.5-595. rozs 500-505. takarmánybúza 400-420. sörbúza 480-500. köles 300-305. zab 430-440. tengeri 270-280. korna 240-245 korona Budapesten.

**3-féle HARISNYA!**

1 pár női harisnya Korona dupla talp és magas sarok, hátul varrott 25000

1 „ selyem flór a legfinomabb minőség . . . 45000

1 „ selyem . . . 79000

**HAVAS harisnyaáruház**  
Badogos-u. 1., Tisza-palota.  
Tramella és L. B. O. selyem harisnyák minden színben kaphatók.

**Meghívó.**

Az Első Debreceni Textilárnyvár Részvénytársaság Debrecenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság helyiségében (Ferencz József-ut 32. szám) 1925 évi február hó 27. napján délelőtt fél 11 órakor tartja meg II-ik évi rendes közgyűlését, amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1924 évi zárszámadás és mérleg előterjesztése, ezzel kapcsolatban határozathozatal a nyereség felosztása és a felmentvény megadása tárgyában.
  2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjának a megállapítása.
  3. Esetleges indítványok
- Figyelemztetés.** A közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlést megelőzően az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál Debrecenben letétbe helyezte.

**MÉRLEG-SZÁMLA. Vagyon:** Pénzárkészlet 9.601.321.—. Arukészlet 2.225.719.500.—. Adóssok 1.634.520.886.—. Ingatlan, gép és felszerelések 929.448.613.09. Értékpapír 57.615.000.—. Pénztintézetknél 344.155.—. Összesen 4.857.249.475.09. Teher. Hitelezők 3.384.358.308.—. Amennyi tételek 276.456.632.—. Részvénytőke 150.000.000. Tartaléktőke 456.067.997.—. Nyereség-átmar 175.970.09. F. évi nyereség 590.190.559.—. 590.366.538.09. Összesen: 4.857.249.475.09.

**EREDMÉNY-SZÁMLA. Vesztéség:** Különböző költségek és kamatok 2.055.930.893.50. Leírások 325.595.579.20. Nyereség 590.366.538.09. Összesen: 2.971.893.100.79. Nyereség: Nyereség-átmar 175.970.09. Árú hozama az üzemi költségek levonása után 2.971.717.121.70. Összesen 2.971.893.100 K 79 f.

Debrecen, 1924 december hó 31-én.  
Walther Jaich vezérigazgató. Róth Samu főkönyvelő. Igazgatóság: Max Budig, Walther Jaich, Ungár Jenő, Hans Budig, dr. Radó Rezső, dr. Dischka Győző. Felügyelő-bizottság: Dr. Max Budig, Kardos Gyula, Emerich Zsigmond, Kroh Vilmos.

**Az debreceni FEBRUÁR 22-én Farsang-záró rendeznek a Munkás-Otthonban**

**Nyomdászok Álarcos Bált Kezdeté este 8 órakor**



**A Baksőr csapolást a GAMBRINUS már megkezdte.**

Estélyi ruhák, kabátok, costümök legizlésebben „Belvárosi divatteremben”  
Kossuth-utca 26. sz.  
Haas Viola és Grünfeld Boriskánál.

**Patkány- és egérirtó**  
biztosan öléképes, hatásáig szabadalmazva. — Háziállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható STERN festéküzletében  
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben. Saját érdekében győződjön meg mindenki róla.

Pongrácz műlakatossága  
bármely vas tömegmunkák készítését, nikkelezést és csiszolást vállal  
Domb-utca 20. Tanuló felvetetik.

Tavaszi modelkalapok érkeztek a  
**Lauer és Fülöp**  
kalapszalomba Rákóczi-utca 9.  
Ugyanott alakítások jutányosan, legújabb modellek után.

Vízvezeték munkálatokat készít szakember  
**Gyenes, Arany János-u. 27.**  
Telefon 937.

Étkezési és vető  
**BURGONYA**  
1200 kor. kgként  
kís és nagy tételekben  
KÖZPONTI ÉLESTÁR  
Miklós-utca 2.

**Kerékpárok**  
a legelőnyösebb fizetési feltételekkel részletre beszerezhetők Szabó Lajos műszerésznél Magos-utca 25.  
Nagy javító műhely.

MENEKÜLT ÓRAS szakember, meg  
lepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-utca 36.

**KUN JÓZSEF** késműves-  
műkőszőrös  
Széchenyi utca 1.  
Javítások jutányos áron.

**ÉRTESETÉS.**  
Uridívat szabóüzemetem áthelyeztem  
**Piac-u. 26. alá**  
Passage, Gambrinussal szemben  
Dus választék külföldi szövetekben.  
Tisztelettel  
**Morgenstern Manó.**

A katóliozsi porosz központi bányából származó **elsőrendű porosz szenet, kokszt, mosott kovácszenet**  
továbbá  
száraz import **bükhasáb és aprított tüzfát**  
bármely mennyiségben azonnal hához szállít  
**VÁGÓ REZSŐ** szén- és tüzfatelepe  
Homokkert, **Hid-utca 12.** Telefon **131.**  
Központi iroda **Piac-u. 81.** „ **1338.**

**A cipőkrémek királya.**  
Kapható mindenütt.



**Hazai Likör-, Rum- és Szesz-árugyár Részvénytársaság**  
Budapest.  
Fiók: Debrecen, Szalkay-utca 5. szám.

Báli és mindennemű rőtös és rövidáru dolgok  
legelőnyösebb napi árban beszerezhetők  
**SZABÓ ÉS ZENGEVALD** cégnél  
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

**Első debreceni Olajmalom és daráló**  
Károly Ferencz József-ut 30.  
Vámért darálunk és olajat csinálunk.  
Olajmagvakat veszünk nagyban és kicsinyben.

**Kazán- és talplemez,**  
Tengely 120 m/m. vastagságig,  
Ewart-lánc 103, Böhler-dobsin,  
Betongömbvas, Vasgerenda  
**WEISSENBERG**  
vas-, fém-, szerezésüzlet  
Szepességi-utca 39-41.  
Telefon 634.

**Csak 90,000 korona egy mázsa darabos, békebeli minőségű kokszt!**  
100 mázsa vételnél csak 85,000 korona!  
**Próbálja meg, fűtsön gázkoksztal!**  
Sokkal jobb, sokkal kíméletesebb, mint akár a szén-, akár a fafűtés!  
**Előnyös fizetési feltételek!** Telefon: Gázgyári Iroda 74. szám.

**ROBOZ**  
kalapszalomba  
párisi modellek  
érkeztek  
Szent Anna-u. 5.

**Köser hordós káposzta**  
kapható  
**KUPFER** fűszerésnél  
József kir. herceg-utca.

**Kokus futó békebeli minőség.**  
66 cm. széles métere K 65,000.—  
90 " " " K 85,000.—  
120 " " " K 120,000.—

**Sárcipő**  
legjobb minőség.  
Női ..... K 120,000.—  
Férfi ..... K 140,000.—

**Gyapju és spárta, futó és nagyszőnyegek gyári lerakata.**

**Gyermek sárcipők nagy választékban, legelőnyösebb árakban.**

HAAS LIPÓT  
**LINOLEUM ÁRUHÁZ**  
Ferencz József-ut 58.  
Megyeháza mellett. —  
**TELEFON: 9-63.**

**E heti könyvujdonságok:**  
Ditthey: Elmény és költészet 73,500.—  
„Magtényező” gazdak és kertészek zsebnaptára 1925. évre 16,000.—  
Dr. Képas: A pénzüri 88,200.—  
Dr. Raitsits: A magyar kutyák. (A magyar pásztor és juhász kutyák származása tört. leírása és tenyésztése) 145,350.—  
Bordeau: A jelenkori gondolkodás mesterei 47,775.—  
Térffy: Az új polgári perrendtartás (új kiadás) 108,000.—  
Térffy: Végrehajtási eljárás (új kiadás) 108,000.—  
Paul Géraldy: Te meg én (versek) 58,800.—  
Baskircsev Mária naplója (2 kötet) 108,000.—  
Schmidt: Angol olvasókönyv 51,500.—

Kaphatók:  
**Hegedűs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében  
a főposta mellett. Telefon 54  
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

# APRÓ HIRDETESEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

## POSTA

EGY iparos fiatalember komoly szándékból megismerkedne olyan leánnyal, akinek némi hozománya van. Vallás mellékes. „Piros rózsák” jellegre levelet a kiadóba kérem. 2600

## ELADAS

TÖLGY tűzfát vegyen legolcsóbb, legkiadósabb Balassánál. Szoboszlóuton. Telefon 6—90. 2003

ELADÓ Ondódon. Perce dűllőben 5 kat. hold föld. buzavetéssel. utárvos áron. Veres-utca 20. 2126

FARAGOTT diófa háló és ebédlő butor, külön is. olcsón eladó. Megtekinthetők délelőtt. Bundi-utca 8. 2298

PERZSA fonál, kelim pamut, szmírna anyagok és mindenféle pamut legolcsóbban kapható. Szilágyi. Széchenyi-u. 1. 2319

PERZSA szőnyegek olcsón eladók. Honvéd 32. a 1. 2374

ELADÓ puldok, steizslik, ajtók, íróasztal, szekrény. Arany János 39. 2370

EGY pár új finom 42-es férfi cugos cipő eladó. Bika-bérlőház. II. em. 2. 2433

ELADÓ Csapókert, Apponyi-u. 11. számú 789 négyszögöl iótermő szőlő, új borházzal. Értekezni Darabos 23. 2459

ELADÓ Nap-utca 1. számú ház. Fancsikán 50 mázsa arvaszéna. 60 mázsa répa egy kazal száma. Értekezni Nap-utca 1. száma. 2472

BUDAI Ézsaiás-utca 14—16. számú házastelek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel és bőven termő faanyagokkal beültetve. A jókarban tartott lakóház áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából, ezenkívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfiöl stb. stb. Értekezni Barna-u. 3. szám alatt a tulajdonosnál. 2497

HÁZVEVŐK! Eladó két családi ház Percecs-u. 7. számú 4 szobás beköltözéssel 200 millió. Maróthy György u. 18. számú 2 szobás beköltözéssel 100 millió, vagy együtt 300 millióért. 2497

ELADÓ a Bodán a 4-ik dűllőn 13 sor jókarban lévő szőlő. Értekezni lehet Késes-utca 80. szám. 2589

ELADÓ Ondódon. Perce-dűllőben 3 hold prima föld. Értekezni Darabos-u. 40. Dr. D. Varga ügyvédnél. 2627

ANTIK dusan faragott garnitúrák, kalmok, berselovok, bőrgarnitúrák eladók. Szántó kárpitosnál. Zugó-u. 3. sz. 2644

HENCSEREK, díványok készen Bőr kárpitosnál, rendeléseket utányosan vállalok. Magos-utca 19. 2672

ALKALMI vétel! Eladó ház alapincézve, modern, parkettes szobákkal, fürdőszobával, kerttel, kertészszárnnyal. Ezen ritka, alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg. Széchenyi-utca 55. 2422

ÜZEMKÉPES könnyű 8-as gözcsepítő garnitúra teljes felszereléssel, összes zárazattal, minden elfogadható áron eladó. Megtekinthető Honvéd-u. 35. Értekezni lehet ott és Bodán gépésznel Hajdúhadház. 2703

EGY szép hálószoba butor és mindenféle más butorok elköltözés miatt eladók. Péterfia 21. 2747

KISMÁCSON a Dragota-féle br okból 18 és 20 hold első osztályú föld észlelekben is, előnyösen is eladó. Dr. Pécsy ügyvédnél. Verbóczy-u. 2. 2745

TÖBB 3 negyedek ívez eladó Bethlen-u. 23. 2748

ELADÓ ház Darabos 38. Vevő 3 szobás akást kap benne. 2741

ÜZEMKÉPES könnyű 8-as gözcsepítő-garnitúra teljes felszereléssel, összes zárazattal, minden elfogadható áron eladó. Megtekinthető Honvéd-u. 35. Értekezni lehet ott és Bodán gépésznel Hajdúhadház. 2741

ZONGORA régebbi gyártmány, használt eladó Dömsödy. Arany János-u. 34. 2731

ELADÓ Vörösmarthy-u. 2. számú ház beköltözhető lakással. 2730

ELADÓ ház Böszörményi-u. 8. kedvező fizetési feltételek 3 szobás beköltözhető. 2734

MAGAS és bokor 2 éves rózsaiák, Buxus, köszméte kapható Janatkánál. 2729

ELADÓ Bihar-Derecskén, közel a Fő-térhez 211 négyszögöl beültetett, néhai Szolnok Györgyönél volt tulajdona. Értekezni Szolnok Györgyönél, Hajdúböszörmény. Árpád-u. 2876. 2724

JÓ meneteli hentes, mészáros üzlet forgalmas helyen eladó, vagy bérlőre kiadó, Cim a kiadóban. 2720

ZONGORA, Wirt gyártmány, egész új, megérkezett. Schmidt zongorarakárában. 2718

ELADÓ egy teljesen új, 8 lóerős Ganz villanymotor, 160 méter 16-os vezeték. Teleki-utca 32. 2659

ELADÓ sarokház, forgalmas fűszerüzlettel. Értekezni Árpád-tér 3. ház tulajdonosnál. Ügyvök: diázok. 2658

NAGY telkű családi ház, beköltözhető sürgősen most olcsón eladó. Árpád-téri megállótól 5 percnél társ. Mór-utca. Értekezni lehet Belgrádi főútszerte. Csapó-u. 101. 2657

HÁROM gözcsepítő gámi ura, két aratógép eladó. Varga-utca 23. 2656

ELADÓ gazdálkodóknak kiválóan alkalmas beköltözhető ház, melléképületekkel ellátva. Percecs-utca 22. 2655

ELADÓ Bihar-Derecskén, közel a fő-térhez 211 négyszögöl sarok beültetett, néhai Szolnok Györgyönél volt tulajdona. Értekezni Hajdúböszörményben, Szolnok Györgyönél, Árpád-u. 2876. 2654

JÓ meneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 2653

ELADÓ jó karban lévő légszekrény, hentes, mészárosoknak való. Si-manffy. Nagynál. 2652

ELADÓ sarokház Hajdúböszörményben, koresma- és fűszerüzlettel, két szoba, konyha és nagy raktárhelyiség. Esetleg kiadó. Cim a kiadóban. 2651

## KERESLET

KAPUALATTI, vagy lépcsőházi bejárati szőnyeg butorozott szobát keres bejárati szőnyeg, csak nappali használatra teljes befizetés mellett garzon ur. ajánlatokat lapban jelölve. „Diszkrét” jellegre Egyetértés kiadóba kérek. 2451

ÜGYES varrónők, kabát munkások felvételnek. Piac-u. a 58. földszint, keresztépület, balra. 2739

MERLEGKÉPES könnyű, teljesen önálló magyar, német levelező, órák könyvelést vállal. Válasz „Elsőrendű” jellegre Független Ujság kiadóba kérek. 2738

MUNKÁSLEÁNYOK állandó könnyű munkára felvételnek Szolényi vegyészgyár. Péterfia nevezvenhat. 2751

ÜZLETVEZETŐ fűszer detailüzlet vezetésére kaucióval felvételnek. Cim a kiadóban. 2744

HÁZMESTERNEK aláírók villany, vízvezeték javításával fiatal gépialkatos. Cim a kiadóban. 2727

INTELLIGENS leány déurná 5-től irodai munkát vállal. Cim a Hajdúföldhöz kérek. 2725

GIMNAZISTA növendékek oktatását vállalja egyetemi hallgató. Cim a kiadóban. 2722

EGY jó munkás cipészegéd vegyes munkára felvételnek. Szent Anna 60. szám. 2648

EGY fiatal üvegsegédet keres Wassermann Sámuel cég Nyíregyháza. 2647

SŐRÜZLETM VEZETÉSÉHEZ egy szakmabeli raktárnokot fizetésre és forgami jutalék mellett alkalmazás. Cim a kiadóhivatalban. 2646

KIFUTÓ fiút vagy tanuló felvevő azonnal a Bagossy műterem. Kálvini-tér 3. 2645

**Békebeli minőségben Ismét kapható a biztos hatású „Fáy” arckrém és szappan**  
Egy téglaly ára 10000 K. 1 darab szappan 12.000 korona. Kapható a készítő **Grósz Nagy Ferenc** „Arany egyszaru” gyógyszerüzletében DEBRECZEN (színház mellett).  
Ugyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémekek, pouderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimerve legolcsóbb áron árakban beszerezhetők

## VEGYES

A JOURÓZÁS, különböző szélességben, endlízést, applikációt utányosan végez Szilágyi. Széchenyi-u 1. 10738

UJ négyszobás modern lakás kertszegben, fürdőszoba és egyéb melléképületekkel, telefontal, kerthasználattal, esetleg gazdasági épületekkel. István-ut 51. Megtekinthető délután 2—4-ig. 2317

NAGY GYULA, Bika-bérlőház. József kir. herceg-utca. Vállalok: ruhahimzést, aszurozást, piközést, zsebkendők aszurozást, zombkésztést, kézimunka előrajzolást, monogramhimzést. 1641

PÉNZKÖLCSÖNÖKET ingatlanokra, bekebelezéssel legutányosabban közvetít Debreceni Közvetítőbank. Piac-utca 42. sz. 2311

ÖT—TIZMILLIO aranyfedezetre kiadó. Cim a Függetlennél. 2528

MÜHELYNEK, raktárnak nagy helyiség Darabos-utca 17. kiadó május 1-re. Értekezni lehet özv. Soósné háztulaidonosnál. 2674

IGEN szépen butorozott két szoba a központban kiadó. Cim a kiadóban. 2680

ÁTADÓ kétszobás, konyhas lakás, komplett új háló- és konyhaberendezés. Cim a kiadóban. 2681

TANULJON angolul privát, vagy csoport órákon. Hortobágy utca 3. 2703

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Nagyállomás. Hid-utca 6. Berényiné. 2726

KÜLÖNBEJÁRATU szobábi tisztviselő lakótársat keres. Timár 25. első a 10. 2723

EGY üzlethelyiség, egy dínce lakás és nagy pinceraktár, nagy raktárhelyiség bármilyen célra kiadó Zeidner. Árpád-tér 10. 2749

RAKTÁR nagy, világos, száraz helyiség azonnali kiadó. József kir. herceg-utca 60. szám. 2750

MAGYAR SZABADALOM. Legújabb rendszerű Francz-féle akarektűzhely, mely felülmúlja az eddigi készítményeket. Előnye: jobb és baloldallra átfordítható, könnyen kezelhető 25% tüzelőanyag megtakarítás. Tökéletes fő kivételben, használható ágáért felelőség vállalva. Megtekinthető Széna Lajos vaske- reskedésében. Megrendeléseket elfogad egyedüli készítője Bazhy Lajos lakatos. Apáfi-u. 67. 2752

Központon nagy szoba, előszoba, konyha, speiz, butorral, olcsón átadó Péterfia 21. 2746

KIADÓ butorozott szoba Széchenyi-u. 23. I. em. 1. a. 2743

3—6.000.000 KORONÁT keresek heti 12%—ra, gabonafedezetre. Cim a kiadóban. 2740

UTCAI butorozott szoba kiadó Mes- ter-u. 31. 2733

GYERMEKET tartásra kiadnék, Márkus Zsuzsanna, Péterfia 48. 2732

KÖZPONTON íramérés átadó. Cim a kiadóban. 2737

ELVESZETT egy eszedékóvny Timár Margit névre, egy szolgálati bizonyítvány Rásó Eszter névre kiadva. Becsületes megtaláló adja be Homokkert-u. 115. sz. a 10. 2736

BEKÖLTÖZHETŐ lakással Cecília-ter 20. számú ház eladó. Értekezni Vigkedvű 27. 2735

TANYÁSBIRTOKOK, 10 hold Bánken, 6 hold város alatti kiadó. Szent Anna 6. emeleten. 2728

EGY nagy szoba konyhasználati butor nélküli kiadó. Cim a kiadóban. 2721

5 MILLIOERT üzlethelyiség, lakás és egy 17 méteres raktár, pincével azonnal kiadó. Értekezni Bevárosi Étterem, Városház épület Juhász. 2721

HÁZI URAK! Ki akaria elhelyezni lakóját? Kis állomás háta mögött á engedem 2 szoba, konyhas lakásomat 18 millióért. Cim Schwartz pipázletében, Piac 29. 2719

EGY szoba, konyha Széchenyi-kerben azonnali beköltözésre átadó. Költség 6 és fél millió korona. Egy szoba, közös konyhasználati vasut mellett, városban átadó. Költség 5 millió korona. Cim az Egyetértés kiadóban. 2717

KIADÓ a Csapókerben 3 katasztrális hold kerti földem megfelelő gazdasági épületekkel. Értekezni Kardos László cégnél. Kossuth-utca 9. 2658

**Vasesztergályos,**  
gyalu- és maró munkát legutányosabban készít „KULTURA” IRÓTOLLGYÁR Hunyadi-utca 1. szám.  
Speciális edző és galván műhely.  
**Nickelezés,**  
rézezés a legmodernebb alapon. Gépek és készülékek tervezése, építése és javítása.

ELCSERELNÉM kicsi szoba, konyhát, udvarban iabbra. Darabos-u. 23. sz. 2607

SZOBA, konyha, speizből álló lakásom átadom, ki közközös-emet fizeti. Rakovszki 43. 2666

A FERENC József-ut kellő közepén kiadó egy gyönyörű szép, nagy, különbeáratu utcai szoba március 1-re. Megtudható a kiadóban. 2665

LAKÁST és fizetést kap állandó kerti munkáért megbízható gyemektelen házaspár. Jelentkezés délelőtt 10—12 Széchenyi-u. 8. 2664

KIADÓ Eötvös-utca 59. szám butorozott különbeáratu szoba azonnali, vagy eseiére két jobb fiatal embernek. 2663

KÜLÖNBEJÁRATU ió butorozott nagy szoba központban kiadó. Esetleg ellátással is. Cim a kiadóhivatalban. 2662

KÜLÖNBEJÁRATU földszinti utcai szoba Kossuth-u. elején kiadó utri ember részére. Cim a kiadóban. 2661

VIDÉKI kovácsműhelyhez keresek társat 3 millió koronával. Értekezni lehet Piac-utca 21. 3-ik a 10. 2650

MAGÁNTISZTVISELŐ elsejére lakótársat keres. Böszörményi-u. 10. sz. 2649

SZOBALÉÁNYI teendőkért egy szobás lakást keres özvegy asszony két leányával. Cimét kerünk „Lakás” jellegén a kiadóba. 2644

**Elcserelemnem**  
2 szoba, előszoba és melléképületekből álló nagyon szép utcai lakásomat hasonlóval. Cim a kiadóban.